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Реч уредника
На основу тога ко смо и какви смо, односно,

како верујемо и ту веру живимо, зависиће наш
однос према Васкрсу. За традиционалисте ће то
бити свечани дан, када ће се практиковати лепи
обичаји и око свечане трпезе окупити породица. За
оне обесхрабрене и у невољама, то ће бити празник
нове наде и почетка. А за онога који најискреније
верује и радује се том дану, Васкрс је, не само
најрадоснији Празник, већ центар свега. Припрема
за тај дан ће бити прави пост душе и тела и искрена
молитва срца, јер то је прави пут преображаја
човека, а врхунац свега биће сусрет с Њим. Никада
нико није био достојан Њега, али због Његовог
човекољубља и наше љубави према Њему и
ближњем, због воље и труда да Га се удостојимо,
усуђујемо се говорити и певати: Тело Христово,
примите; Источника Бесмртног, окусите!

ХРИСТОС ВАСКРСЕ!
ВАИСТИНУ ВАСКРСЕ!

протонамесник
Бранко Чолић



Свето писмо обилује чудима и читајући га често
увиђамо подударност између тих догађаја у
Старом и Новом завету. Библијски тумачи их

називају паралелним или месијанским местима и
прилично су обојена чудесним, мистичним обележјима.
Аврам и Сара под старе дане добијају Исака, а у Новом
завету имамо сличан пример када се захарији и
јелисавети родио јован. Излазак из Египта, као један од
централних догађаја Старога завета, препун је чудесних
момената (спасавање детета Мојсија, несагорива купина,

бројне пошасти које погађају Египат, прелазак преко Црвеног мора...);
у Новом завету видимо паралелне догађаје (Христово крштење, ходање
по води, стишавање буре...). Исцељења која су чинили пророци Илија и
јелисеј свакако су праслика Христових лечења оболелих и немоћних и
васкрсавања мртвих.  

И прохођаше Исус по свој Галилеји учећи по синагогама
њиховим, и проповедајући јеванђеље о Царству,  сваку болест и сваку
немоћ у народу. И отиде глас о њему по свој Сирији, и приведоше му
све болеснике, разним болестима и мукама обузете, и бесомучне, и
месечаре, и одузете, и исцели их. (Мт. 23-24).

Одељци из јеванђеља које слушамо недељама на Литургији
говоре о исцељењу капетановог слуге, гадаринских бесомученика,
одузетога, слепих, бесомучног дечака, Хананејкине ћерке, крвоточиве
жене, губаваца, згрчене жене у суботу, раслабљеног; о васкрсењу
младића у Наину, јаирове кћери, праведнога Лазара; васкрсење
Христово...  Када се удубимо у Житије светих видимо много примера
чуда и исцељења која чине светитељи, а и крај њихових моштију и
чудотворних икона се то често дешава. Све те приче из Библије и
Житија имају за основни циљ да покажу Божије деловање у историји. 
Баш из разлога овако великог броја чуда која имају историјска
сведочанства, врло је важно на прави начин протумачити прави смисао
и значај чуда, и дати исправан,  позитиван хришћански одговор на то
какво је њихово место у нашој вери.

Приметно је много крајности у поимању и доживљају чуда (и
вере) како код оних који су у Цркви, тако са друге стране, и код оних
који нису у вери. То је одлично приметио отац Александар Шмеман.
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ВЕРА И ЧУДА

протојереј
Зоран 
Павловић
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Верујући много воле да се
позивају на чуда, због чега се
ствара утисак да је целокупна
њихова вера и заснована само на
„чудесима“, на натприродним
појавама. Они у свој свакодневни
живот уносе уплитање
оностраног, чудесног, значај
снова, виђења, предсказања, а
нажалост, за то налазе
поткрепљење и у одређеној
верској литератури. Веома често,
уместо да се труде да на прави
начин упознају са истинском
вером оне неверујуће и
маловерне (ови су окренути
рационалним ставовима и да се
све догађа по „природним“
законитостима)  и да их
приближе Богу, својим
екстремним ставовима постижу
супротан ефекат и само их још
више окрећу против вере.  И
заиста, ако би у свету уистину
било толико чуда - свуда, стално,
свакодневно, као што то тврде
неки, онда би сви поверовали...

Питање и одговори о
чудима никако се не могу свести
на просту дилему: или природно
или натприродно, или природни
закони, или њихово нарушавање,
на било какву искључивост са
једне или са друге стране. Управо
би из тог разлога разматрање
питања о чуду требало започети
од његовог хришћанског
схватања и разумевања. Треба
истаћи да јеванђеље не прихвата
чудо као узрок вере, као доказ
постојања Божијег. Кад је
Христос боравио у постојбини
својој ...не могаше учинити
ниједно чудо онде због
неверовања народа. (Мт. 13,38-

40).  Дакле, како год покушамо да
дефинишемо и објаснимо чудо,
за хришћане вера не потиче од
чуда, него чудо потиче од вере,
оно долази после вере и као плод
вере. Слепе Господ пита: Верујете
ли да могу то учинити? А они
рекоше: да, Господе... и отворише
им се очи (Мт. 9,28-30). Жена
Хананејка моли Христа да
исцели њену бесомучну ћерку, Он
испитује њену веру, и задивљен
снагом њене вере каже јој: Нека
ти буде како хоћеш и оздрави
кћерка њезина од онога часа. (Мт.
15,28). Ако имате вере колико
зрно горушично, рећи ћете гори
овој: пређи одавде тамо, и прећи
ће, и ништа вам неће бити
немогуће (Мт. 17,20). Ко верује у
Мене, дела које ја творим и он ће
творити, и већа од ових ће
творити (јн. 14,12) . 

Нека чуда имају за циљ да
покажу на који начин Бог
исправља и исцељује људске
недостатке, немоћи и болести.
Друга, пак, за сврху имају да
покажу силу и надмоћ Божију у
односу на творевину, чији је Он
Створитељ и Сведржитељ; владар
је и Господар духовног,
невидљивог света. Када
васкрсава умрле, показује да је
истински Извор живота, да је
Господар живота и смрти.

Христос је чинио чуда, али
никада зато да би тиме потврдио
своје божанство или да би људе
приморао да поверују у Њега.
Напротив, Он је чуда чинио због
тога што је волео човека,
састрадавао са њим, и што је
страдања и потребе других људи
схватао као своје сопствене.Сва
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ова чуда милости и љубави које је чинио Христос, показују да чудо за
њега није било нешто што је довољно само по себи, да би га употребио
као средство за привођење људи вери, већ је чудо било пројава Његове
љубави према човеку и одговор на човекову веру и исповедање Њега као
Сина Божијег. 

Господ жели од човека да Његову проповед о Царству Божијем
прихвати слободно, а не нужно, на основу присиле и прихватања због
утиска који стиче видевши чуда. Тајна чуда, у његовом хришћанском
поимању, неодвојива  је од тајне слободе, а то значи и од хришћанског
схватања човековог места у свету, његовог места у природи и односу
према природи, и према њеним такозваним законима. У сваком чуду
сусрећу се две стварности, Божија сила, која исцељује и људска вера, која
отвара простор у нама да будемо излечени. Исцељење увек подразумева
синергију и сарадњу Божије и људске воље.  Бог може да излечи свакога,
и није да Бог једнога лечи што га воли више, а другога не лечи јер га мање
воли. Све ово се одвија на нивоу и простору вере, да чудо никад није
ствар насиља, наметања, него ствар сусрета људске слободе и вере са
Божијом љубављу. зато је  битно нагласити да наша вера увек треба да
буде утемељена на слободном прихватању Исуса Назарећанина за
Господа, за Христа, за Спаситеља света и човека.

Они који прихватају Христа, не чине то због чуда, него због
љубави, прихватају Га и следе га превасходно срцем. Управо такво
разумевање хоће и тражи Сам Христос: Ако Ме љубите, заповести Моје
сачувајте... (јн 14,15).



Сама суштина Хришћанства
пориче чудо као основу вере, као
центар и срж вере. Средиште наше
вере је да је Христос, Син Божији, Бог
Који је постао човек, примивши на
себе нашу, човечју природу. То
искључује сваку могућност да
људи буду приведени Богу путем
„натприродних“ доказа и
доказивања, јер је очигледно да би
Христос, да је хтео да примора
људе да поверују у Њега, Он то као
Бог и учинио посредством чуда.
Христос је извршио највеће од
свих чуда, када је васкрсао из
мртвих. Ни ученици, ни жене, који
су дошли на гроб, нису Га
препознали никако другачије него
вером, нечим унутрашњим и
тајанственим, а не неким
људским, објективним,
природним знањем. И зато, када
започне ширење вере у Христа,
када започне Његово прихватање
као Бога, Спаситеља и Учитеља,
оно неће започети доказима који
потичу од чуда, него управо од
прихватања Христа у том

човечјем, смиреном лику, вером и
љубављу. 

Царство Божије које ће се у
пуноћи остварити у будућности,
подразумева вечни живот у коме
неће бити болести,
пропадљивости, страдања, патње
и греха. Христово Исцељење
болесних се овде подразумева као
сведочанство да је Царство
Божије и овде заиста већ дошло са
Њим као праобраз Будућега века.
То се односи и на Христова чуда,
али и на многобројна исцељења
учињена од стране апостола и
светитеља Цркве у читавој Њеној
историји. Богословски смисао
свих исцељења и чуда које је
Господ Исус Христос чинио током
свог боравка на земљи, а и каснија
чуда записана у Предању Цркве,
указују на оно што тек треба да
дође. Она имају свој историјски,
али и есхатолошки смисао. Црква
је, као Тело Христово, и данас
ризница исцељења духовних и
телесних немоћи, али је још више
од тога икона будућих догађаја.
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Данашња благовест спасења, драга браћо и
сестре, доноси нам поуку и истину о томе како
је Господ Христос послао Своје ученике да

шире реч Божију овде на земљи. И као што добар
војсковођа не шаље своје војнике у рат и борбу, а да
их претходно не снабде добрим и правим оружјем
којим они могу победити непријатеља, исто тако
Господ Христос, припремајући се за крсну смрт,

васкрсење и вазнесење на небо, није оставио Своје ученике, како
ми то кажемо, „празних руку“. Напротив! Његов долазак овде на
земљу трајно је променио овај свет. заувек је долазак Сина Божијег
донео Његово присуство овде на земљи, које се пројављује у Цркви
Његовој, и донео је дарове Духа Светога са којима и захваљујући
којима ми живимо до Другог доласка Христовог. 

Као што нам говори данашње Свето јеванђеље и Апостол који
смо чули, дарови које смо добили од Господа су различити. Не мора
човек да чује ово јеванђеље и Апостол па да закључи да постоји
мноштво дарова овде на земљи. Довољно је да се свако од нас у
свом животу осврне на људе око себе и увидеће да сваки човек овде
на земљи има неки свој дар, има зрно бисера у себи. Тим благом га
је Бог обдарио и нешто је са чиме он са поносом може и треба да
изађе и пред људе, али и када на то дође ред, и пред Господа. Тако
је у мноштву тих дарова, како каже апостол Павле, и дар
пророштва, и дар језика. Ипак, један од највећих и за нас можда
један од најважнијих дарова, јесте дар исцељења. Њега је Господ
дао Својим ученицима, да идући по свету полажу руке на
болеснике. Христос је у Светом јеванђељу поручио својим
ученицима да ће они изгонити демоне и да ће Његовом силом
болесници оздрављати. 

Оно што је важно да знамо када говоримо о исцељењу и
силаску Светог Духа, то је да Његово присуство треба схватити као
најаву Царства небескога. Исцељење од болести, исцељење од
патње, исцељење од туге, све оно што добијамо молитвом, Духом

Исцељење као пројава
Царства небеског

протонамесник
Дарко

Ђурђевић

Беседа у Храму Светих Козме и Дамјана 
на дан храмовне славе 

14. новембра 2023. године



Светим, све оно што добијамо
посредништвом наших
светитеља на небу, све је то на
неки начин припрема и најава
Царства Божијег. То нам тако
јасно говори данашње
јеванђеље када каже: И ходећи,
проповедајте и казујте да се
приближило Царство небеско.
Царство небеско јесте царство
у којем нема болести, царство у
којем нема туге, него је вечна
радост у заједници са Богом.
зато је дар исцељења, дар
лечења људи овде на земљи на
неки начин пројава тог царства.

Нико, чини ми се, ни у
једној професији овде на земљи
није тако блиско повезан са
нашим недостацима, са
недостацима наше природе као
што су то лекари, као што су то
они који лече људе. Довољно је
да смо само једном били у
посети болеснима, било да су то
наши ближњи или они које смо
случајно сусрели у ходнику или
у соби, да се човек морао

запитати након тога: Господе,
зашто мора да буде овако? Ако
не то, онда је, свакако,  морао
стати пред икону и помолити
се, учинити нешто што је до
њега да тим болесницима, да
тим људима који пате буде
боље. 

У болести се, драга браћо
и сестре, открива наша пала
природа. Открива се тако јасно,
тако болно, можемо рећи, чак, и
тако сурово. Али, данашње
Свето јеванђеље и данашњи
празник Светих лекара Козме и
Дамјана, који прослављамо,
говоре да је Господ дао лек и за
ту болест. Лек, који надилази
све друге лекове, а то је, како
каже Свети Игнатије
Антиохијски – лек
бесмртности. То је Света
Евхаристија, односно Свето
причешће. То је лек којим ми
лечимо не само наше тело, не
само нашу душу, лечимо
целокупну нашу природу и
обнављамо је и остављамо тамо
где она заслужује да буде. зато
свако ко помаже људима, било
да је лекар, било да је
свештеник, било да је
психотерапеут, на било који
начин да се бави људском
природом и душом, да им
помаже, веома је драгоцено да
људе упућује у цркву. Да их
упућује на Свету Литургију, да
их упућује на једини лек који
заиста доноси живот вечни и
који заиста доноси спасење и
избављење. 

Пример за таква лечења и
исцељења били су и Свети

10 Бр. 30 v МАРТ 2024 v ПОКРОВСКИ БЛАГОВЕСНИК v
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Козма и Дамјан, које данас прослављамо, који су спојили своју
лекарску вештину и знање са благодаћу коју су добили од Бога.
заиста, нема ништа узвишеније него када је човек који се бави
људским телом, уједно и хришћанин и када у својој служби и позиву
успева да споји лечење душе и тела, тиме показујући да смо ми као
људи целовите личности и да нам је потребно спасење и избављење.
Оно је, као што рекох, једино и на прави начин пројављено у Цркви. 
зато је неопходно питање за свакога од нас: Како то да учинимо?

Одговор нам опет пружа данашњи Апостол упутством како
је то могуће. Љубављу! једино љубављу, једино хришћанском, оном
жртвеном љубављу, којом су се служили Свети Козма и Дамјан,
којом су се служили многи посленици на њиви Господњој. јер,
једино ако имамо љубав према другима, ако имамо љубав према
Богу, моћи ћемо тај свој дар који имамо да поделимо са другим,
моћи ћемо да помогнемо и моћи ћемо да, колико је до нас и у нашој
мери, друге упутимо ка Цркви, упутимо их у наручје Господу.
Господу, Који нас на вратима раја, односно на вратима уласка у храм
Божији и доласка на Свету Литургију, чека и призива да, лечећи
своје тело, излечимо и целокупног себе, своју палу природу и своју
палу вредност, јер једино се код Њега, код јединог човекољупца,
налази лек над лековима – лек бесмртности. Амин!
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Можемо
р е ћ и
да је

прва заповест у
рају била баш
заповест о
посту. То је

заповест о неједењу плодова
са дрвета познања добра и зла.
И запрети Господ Бог човеку
говорећи: једи слободно са
сваког дрвета у врту, али са
дрвета од знања добра и зла, с
њега не једи; јер у који дан
окусиш с њега, умрећеш (Пост
2,16-17). Ова заповест је
живот, она која даје живот
човеку и свету. Држање
заповести је значило –
храњење Речју Божијом. Ова
заповест није ограничење
човека, она је путоказ како да
се човек односи према
творевини и према Богу.
Демонска сила је дошапнула
Еви да је то ограничење: је ли
истина да је Бог казао да не
једете са сваког дрвета у врту?
А жена рече змији: ми једемо
рода са сваког дрвета у врту,
само рода с оног дрвета усред
врта, казао је Бог не једите и
не дирајте у њу, да не умрете. А
змија рече жени: нећете ви
умрети, него зна Бог да ће Вам
се у онај дан када окусите с
њега отворити очи, па ћете
постати као богови и знати

шта је добро и шта је зло.
Демонска сила усмерава
поглед првих људи са Бога, на
творевину, на природу. Дакле,
твоја је храна у природи у
којој живиш, лепота за тебе је
лепота створеног света, а
знање је преко општења са
природом.

човек је окусио од
забрањеног плода и на тај
начин постао роб хране, тако
да је целокупна његова
егзистенција зависила од ње.
Без хране човек умире; дакле,
његов живот у потпуности
зависи од хране. Па ипак,
постом, односно уздржавајући
се добровољно од хране, човек
открива да не живи само од
хлеба. Пост је слободан
повратак испуњавању
заповести коју је Адам
преступио. Узмимо  пример
ограничења и слободе на
примеру особе која не пости и
која пости . Онај ко не пости
воли одређену храну и не може
да се одрекне исте на одређени
период. Док онај ко пости не
прави питање исхране. Ко је
овде ограничен, а ко слободан? 
Постоји више схватања поста:
Прво схватање је да је пост
неки стари обичај, неки стари
законски пропис. Ово је
приступ посту као нечем
спољашњем што се не дотиче

12

Пост
(ограничење или слобода)

ђакон
Душко Перић



самог бића човековог, природе човекове. Друго схватање је
изворно, библијско. Пост је једноставно саставни део оног што
називамо људским (хришћанским) начином живота и као такав
пост је нешто што мења људске приоритете у животу. Колики је
значај поста види се по томе што је и Господ Исус Христос започео
своје дело спасења и искупљења рода људског од греха,
дуготрајним постом и молитвом у пустињи од 40 дана. И тиме је
јасно показао да и ми морамо почети прави хришћански живот
постом и молитвом. Прво пост и остало све долази уз пост и кроз
пост. Својим примером Господ нам је показао колико је пост
моћно оружје, тим оружјем је победио сатану у пустињи. Оно што
можемо да констатујемо као чињеницу, из Евиних речи, да је плод
добар за јело, да је прва и најдубља потреба људска за храном. Без
хране, људско биће је непостојеће. зато је и био у праву философ
Фојербах, када је рекао да је човек оно што поједе. Само што је он
као материјалиста сматрао да је човек тело и да се само телесно
храни. Међутим, човек није само тело и не храни се само телесно,
него је човек и душа и храни се и духовно. Према томе, од онога
што човек једе, то он и постаје. Ако се само телесном храном
храни, онда је природно да буде само телесно биће. Ако се храни и
нечим другим, онда ће бити и нешто друго, више од тога. 

Христос нас саветује како да постимо: А када постите, не

13Бр. 30 v МАРТ 2024 v ПОКРОВСКИ БЛАГОВЕСНИК v
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будите суморни као
лицемери, јер они натмуре
лица своја да се покажу
људима како посте. А ти када
постиш намажи главу своју и
лице своје умиј, да те не виде
људи где постиш, него Отац
твој који је у тајности, и Отац
твој који види тајно,
узвратиће теби јавно. (Мт
6,16-18). Некада су се људи у
знак радости мазали уљем
после купања. Тако и ми треба
да чинимо, да будемо радосни
када постимо. Ово уље,
означава и милосрђе, а наша
глава је Христос, кога треба
помазивати делима милосрђа,
а лице, тј. чула, треба умивати
сузама покајања.

Обично се мисли да се
пост састоји у уздржавању од
забрањене врсте хране, али то
је само половина поста, са
овом половином треба да буде
удружена друга половина,
уздржавање од грешних
мисли, дела и жеља. На тај
начин пост је двојаке
природе, као и човек, телесни
и духовни. И тако, ова два
облика поста сачињавају
прави пост, користан и за
душу и тело. Од телесног
поста, без духовног, слаба је
корист. То је Бог открио
пророку Исаији још у Старом
завету рекавши му: Постите, а
за време поста се судите и
свађате, презирете ближњега
свога, препуни сте лажи и
злобе, каљате уста своја
псовкама, хулите на име
Божије! Немојте тако
постити, да ли је такав пост

мени угодан (Ис 58, 4-11)?
Пост је Божански начин

живота, јер Бог не потребује
хране. Пост нас приближава
анђелима, који нити једу,
нити пију; пост укроћује тело,
да би душа живела, док
угађање телу убија душу.
Постом се чистимо од
страсти, које се рађају
угађањем телу. Главни циљ
поста састоји се у обуздавању
тела, очишћењу тела и
његових прохтева и јачању
духа и воље. 

Однос према храни
зависи од става који човек
има према себи и према
смислу живота уопште. Онај
који сматра да је човек тело и
само тело, бринуће се једино
за своје телесно одржавање и
здравље. Код таквог све је
подређено стицању хране и
уживању у њој. Такав је сам
себе ограничио, односно
заробио у одабир одређене
хране, своју срећу гради
уживајући у храни и та срећа
траје само док траје и
конзумација хране. Онај, пак,
који верује да је човек биће
устројено од душе и тела и
који прихвата вечни смисао
човеков, своју срећу ће
градити на непролазним
стварима. 

14
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Данас вероватно не постоји реч која се више
употребљава, а чије се истинско значење
пренебрегава. Тако се слобода избора

свакодневно идентификује са избором овога или
онога, али се и често чује да неко некога гуши, да се
уништава слобода медија, да у овој или оној средини
није могуће слободно радити и стварати, да се неко
бори за слободу и права разних мањина, какве год
оне биле... Такође, човеку ван Цркве се може

учинити да је управо Црква место где се највише гуши слобода, јер
њени чланови имају разна ограничења (најчешће се помињу:
уздржање од одређене врсте хране и пића, обавезан одлазак на
молитву у Цркву, полагање рачуна некоме – исповест,  немање свога
мишљења јер клир намеће некакву идеологију...). У овом мноштву
„слобода“ једино се може назрети да слобода за мене није слобода
за другог, да моја слобода често угрожава другог и да се траже
некакве слободе које можда угрожавају основе сваког нормалног
друштва и воде у потпуну анархију. Али, и даље остаје питање – шта
је слобода?

У контексту савремене агенде, слобода се често разматра као
концепт који омогућава људима да живе, раде и бирају без
спречавања или принуде. Ова слобода може бити различито
представљена и објашњена у различитим филозофским и логичким
системима, али у основи омогућава људима да дејствују у складу са
својим жељама, или боље речено, страстима КОЛИКО ГОД ОНЕ
БИЛЕ НИСКЕ, вредностима и убеђењима. Тако, данас свако има
право да се декларише како хоће, ма колико год то било апсурдно.
Дакле, слобода се често посматра као супротност принуди, односно
као могућност да људи одлучују о нечему без спољних ограничења
или присиле. Ова слобода обухвата право на избор и одлучивање,
без обзира на то да ли је реч о унутрашњем или спољашњем животу
сваког појединца.

Међутим, у стварности, ова слобода може бити ограничена

СЛОБОДА ИЗБОРА, БЛАГОСЛОВ
ИЛИ ПРОКЛЕТСТВО

протонамесник
Бранко 
Чолић

„Све  ми је дозвољено, али ми није све на корист“
(Ап. Павле).



Бр
. 3

0 
v

М
А

РТ
 2

02
4 
v

П
О

КР
О

ВС
КИ

 Б
Л

А
ГО

В
ЕС

Н
И

К
v

различитим чиниоцима,
укључујући друштвене,
културне, политичке,
економске и психолошке
утицаје. Такође, неки
филозофи и аналитичари
сматрају да и унутрашњи
фактори, као што су биолошке
и генетске склоности, могу
утицати на слободу људи, а
огромна већина истиче да је
једино материјално независан
човек, уистину слободан човек.
Укратко, слобода по логици
овог света јесте могућност
човека да бира без принуде или
спољашњег утицаја, а избор се
углавном своди на то да човек
може да гласа за кога хоће,
буде с ким хоће, ради оно што
хоће, једе оно што хоће, бира
друштво, партнера, посао...
Дакле, да има привид да
одлучује о себи и свом животу.
Али на веома битна питања се
не дају одговори, или још горе,
о тим питањима се уопште
више не размишља. Постоје ли
вечна, вечита или
непроменљива начела,
односно систем вредности? Ко
стоји иза „слободног избора“
који се деценијама бесомучно
намеће? Где је граница између
слободе и анархије? Куда води
та „слобода“ и које су њене
последице?

Библија сведочи да је
слобода избора веома важан
аспект људског постојања и
односа са Богом. У основи
православног учења јесте то да
је Бог створио човека као
слободно биће које има
слободу избора. Ова слобода је

дата човеку као израз Божије
љубави и поштовања његове
личности. Сваки појединац
има могућност да изабере да
ли ће живети у складу са
Божијом вољом или ће се
одлучити за пут који је
супротан Његовој вољи.

Тако, слобода избора се
често посматра у контексту
односа са Богом. Људи имају
слободу да изаберу да ли ће се
својим животом трудити да
постану слични Богу, односно
да ли ће се уподобљавати
Њему, или ће одлазити на
супротну страну, прецизније,
да ли ће бити благословени
или проклети својим избором.

Бог је човека створио
„ни из чега“ – апсолутног
ништавила, он је апсолутна
творевина – створење Божије,
које је само Његовом љубављу
призвано у постојање. Да је
суштина човека и уопште
читаве творевине ништавило,
сведочи то што сва творевина
као да стално тежи хаосу и
самоуништењу, и само Његово
присуство у њој, тачније
Његова љубав, држи је у
животу. Ово је битно разумети
јер је све створено склоно
нестабилности и
несигурности. Дакле, и душа и
тело и личност – као оно што
обједињује претходна два, јесу
створени. Створена личност,
односно човек, има могућност
да изабере пут који води ка
Богу или далеко од Њега. У
складу са овим, погрешни
избори могу настати као
резултат слободе коју је Бог

16
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дао човеку. човек може изабрати да живи на начин који није у
складу са вољом Божијом, да се окрене себичности, греху или ономе
који је извориште свега тога. Овакви избори доводе до патње и
раздвајања од Бога. 

човек као створено биће, има тзв. „гномичку“ или бирајућу
вољу, која управо због тога што је створена може да буде, не само
несагласна, већ и у потпуности противна Божијој вољи. Али, због
уткане и снажне везе са својим Творцем, човек увек има могућност
да као блудни син „дође себи“, обрати се, исправи своје погрешне
изборе – покаје се и врати се Богу. Света Црква учи да је Бог увек
спреман да прихвати и пригрли покајника. Створена личност, иако
може бити узрок погрешних избора, због Божијег човекољубља
увек има и могућност да се исправи и врати на прави пут, да се
врати Творцу.

Ипак, управо због слободе избора, људи су изложени и
искушењу да изаберу пут који није у складу са Божијом вољом. Ово
доводи до умножавања  греха и патње у целом свету.  Управо због
тога је битно да људи буду свесни своје слободе избора и да теже
ка томе да изаберу пут који ће их усмерити ка добру и правди,
односно Ономе који је извориште сваког добра и благослова.

Хришћанство се од свога настанка бавило овом
проблематиком и указивало свету на то шта, односно, Ко је слобода.
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Коначно Хришћанство је дало
одговор од чега и за кога
човек треба да буде слободан.
Само је Господ Исус Христос,
савршени Бог и савршени
човек, права и истинита
слобода човека. Тражена је
слобода од греха и смрти да
би човек био спреман да у
слободи има заједницу са
Богом и ближњим.
Подразумева се да је љубав
(овде је важно напоменути да
Хришћанство разликује три
врсте љубави: 1. Агапи-
божанска љубав, 2. Фили-
пријатељска љубав, и 3.
Ерос-еротска љубав потребна
да би се двоје, мушко и
женско, спојили у једно биће:
за то ће оставити човек оца
својега и матер своју, и
прилепиће се к жени својој, и
биће двоје једно тело (1.
Мој.2,24) и љубавни однос
човека према Богу и
ближњем, основа и покретач
ове слободе и да је неко ту
слободу заиста остварио. Све
могу у Христу који ми моћ
даје (Флп. 4, 13), каже Ап.
Павле храбрећи нараштаје да
се одваже, крену за Христом и
постану заиста слободни. Ову
врсту праве и истинске
слободе постигли су многи
својом слободом  и љубављу
према Богу, уз помоћ Божије
благодати, а Црква их је
уврстила у диптихе (спискове)
светих. 

Свети су једини прави и
истински борци за слободу од
највеће неслободе човека –
греха и смрти. Слобода светих

је била таква да никада никога
није угрожавала и због те
слободе никада се никога нису
постидели. Њихов избор је
увек чувао достојанство
човека. Нажалост, такви
примери данас не допиру до
већине, којој се свих страна
нуде сурогати слободе, који
воде у најтеже грехове и на
крају саму смрт. 

Друштво као да
заборавља горецитиране речи
Апостола Павла, које су данас
актуелније него икада. Оне
подсећају да је Бог створио
човека боголиким, дакле
слободним, али да човек
слободу треба да искористи
на прави начин, и да ће
последице својих поступака
сносити и сада, и у Вечности.
Ко има уши да чује, нека
чује!(Лк.8,15).
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Брак је рајског порекла и постоји од
стварања човека. Богом установљен,
брак се открива као саставни и

средишњи део Божијег Домостроја. У књизи
Постања пише: Стога ће човек оставити оца

свога и мајку своју и припојиће се жени својој и постаће једно тело
(Пост. 2:24). Jасно је да брачна заједница није последица Пада, већ
нешто својствено нашој Боголикој природи.

Однос Адама и Еве у Еденском врту био је благочестив и
благословен. Адам препознаје Еву као део себе самог. заједно, први
човек и жена чине првобитну брачну заједницу. 

Адам је својевољно прекинуо општење са Богом и
последично томе он је изгубио јединство са Евом. Првобитни грех
се испречио између њих и шта они раде? Оптужују једно друго, пред
Оцем. Они тада препознају сопствену голотињу и покушавају да је
сакрију. јављају се стид и срам, узроковани непослушношћу. Савез
слободе, љубави и лепоте у ком су пребивали Адам и Ева постаје
искварен, поремећен и корумпиран. Трагични исход Адамовог
пада, најочигледније се види кроз однос човека и жене; љубав су
заменили страст и похота, блаженство бол, радост гнев, мир
насиље, једно се поцепало надвоје. Међутим, иако их протерује из
Еденског врта, Бог их оставља да обитавају у заједници, и  кроз њу
нуди искупљење, рекавши жени да ће у мукама рађати децу и
рекавши Адаму да ће у зноју лица свог јести хлеб.

У Новом завету, Исус Христос је са својом мајком и
ученицима позван на свадбу у Кану галилејску. Овде Син Божији
чини прво чудо и претвара воду у вино. Брак, који је грехом
нарушен и оронуо, Његовим присуством преображава се у свети и
непорочни. Тиме Он обнавља и препорађа брачну заједницу између
човека и жене, чини је новом и даје јој Светотајинску димензију.

Света Тајна Брака обилује симболичким свештенорадњама:
везивање руку, крунисање младенаца мученичким венцима,
заједнички трокатни опход око Св. јеванђеља, пијење из заједничке
чаше... Кроз речи свештеника Господе Боже наш славом и чашћу
венчај их Црква даје благослов за будући живот младенаца, да би
они живели заједно у све дане свог живота изграђујући своје
спасење. 

На првим страницама Светог писма Бог даје заповест
Оплођујте се, и множите се... (Пост. 1:28). Овом заповешћу брак се
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20 претаче у породицу. Рађање је
благословено, а деца су дар
Божији и плод љубави између
супружника. 

А ако у браку нема
благослов порода, шта онда?
Да ли је овај феномен знак
неког недостатка? Да ли је
брак заиста брак без
потомства? Да ли је у питању
клетва или неко проклетство
или можда неко испаштање
грехова? Да ли је омазда или
Божија воља да људи пате и да
се муче...? 

Кроз историју се
углавном сматрало да су
супружници који немају
потомство проклети. Сви
знамо за пример бездетности
захарија и јелисавете. Колико
су они патили, били
шиканирани, колико је био
њихов срам и колико је
молитвених суза исплакано и
проливено пре зачећа и
рођења светога, славног,
пророка Претече и Крститеља
јована.

Схватање да је
благословен брак само онај у
коме има порода потиче из
антике, како паганске, тако и
старозаветног јеврејског
народа и присутан је у свим
народима и културама широм
света. Такво разумевање
брачне заједнице присутно је
и код нас, одвајкада па до
данас и тога смо, нажалост,
сви сведоци. 

Бездетност је страшно
болна за брачне парове који
желе децу. Тешко је подносе и
тешко се мире са њом.
Неретко бивају јавно или

тајно жигосани, проказани
или чак одбачени од родбине,
пријатеља, колега...
Очекивања и друштвени
притисци околине понекад су
претешки. Супружници
одустају, прво од борбе за
потомство, а потом и од саме
брачне заједнице и онда
долази до слома брака и
болних развода. А као
последицу имамо да се
разведени осећају као
промашене особе. 

Разлози за бездетност
су често сложени и
вишеструки: стерилитет код
једног или оба суприжника,
касно ступање у брак и
одлагање зачећа, посвећеност
високом образовању и
каријери, неповољне
економске или финансијске
прилике, психолошка/емотивна
н е к о м п а т и б и л н о с т
супружника, изборна или
добровољна бездетност (више
присутна на западу у
високоразвијеним земљама)...
Безбројни су разлози.

Данас постоје разни
начини за остварење порода и
породице. Савремена
медицина пружа прилику
путем IVF или вантелесне
оплодње да се неки парови
остваре као родитељи. за оне
који не желе да иду овим
путем из етичких или неких
других разлога постоји
могућност: усвајање деце или
хранитељство.

Међутим, понекад и
после више покушаја
вантелесна оплодња не буде
успешна или постоји законска
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препрека за усвајање и супружници не успеју да се остваре у улози
родитеља. 

Шта се онда дешава са емотивним и духовним стањем
брачних парова  који су приморани да се суоче са својим трајним
стањем неплодности? Шта даље да чине? Одговор се налази у
светлости Светог јеванђеља и у неисцрпној ризници Светог
Предања.

На првом месту потребне су молитве Цркве и личне молитве.
Оне пружају утеху, потпору и подршку у време оваквог искушења.
Молитве уливају веру, наду и љубав у Божији суд и промисао.
Обраћањем Богу са смирењем и дуготрпљењем, временом се стиче
помирење са Богом и мир у души и мислима. Брак за бездетног
мужа и жену који одлучују да остану заједно, треба наново
вредновати и осмислити. 

Без обзира на благослов родитељства, библијски смисао,
сврха и циљ брака јесте заједница, као што је речено: и биће двоје
једно тело (Мк. 10:8). Брак је прилика за духовно узрастање и
усавршавање. Примивши благослов, супружници су позвани да
трагају за Богом, који је пут и истина и живот (јн. 14:6). У слободи
и љубави, муж и жена, како пише Св. Ава јустин Ћелијски у Цркви,
са Христом и у Христу расту растом Божијим и то са свима светима
и тиме се спашавају.

Бездетност у хришћанском браку није тривијална и
безначајна, нити треба сматрати да је пород датост и да је
загарантован. Оба вида брака имају тежину пред Богом. У основи,
муж и жена чине породицу. Пород се не сматра суштинским или
саставним делом брака, него Благословом Божијим. Немогућност
зачећа и порода у браку није недостатак или аномалија, јер ово
чињенично стање ни на који начин не подрива присуство Божије,
Његово милосрђе и човекољубље у животу венчаних.

О значењу брака, отац јован Мајендорф из Св. Владимира
добро примећује да ниједан текст Новог завета који помиње брак
не указује да је рађање деце предуслов или циљ истог. С друге
стране, брак није средство за обезбеђивање илузорног
преживљавања кроз потомство. Брачност је јединствена заједница
мужа и жене, двоје личности који, уз Божију помоћ, превазилазе
палу људску природу (вероватно мисли на саможивље и самољубље)
и тако буду уједињени не само „једно са другим, већ и са Христом"
(Брак : Православна перспектива, 15-16).

Када је реч о смислу хришћанског брака за људе који
природно не могу имати потомство, Митрополит лимасолски
Атанасије говори непосредно и упечатљиво да сврха брака није и
не може бити у  рађању. Даље, он категорично истиче да је сврха
људског живота и постојања вечно општење с Богом. У наставку он
каже да уколико из овог или оног разлога муж и жена не могу да



имају децу, то не значи да треба
брак поништити или сматрати
га пропалим. У својој беседи
овај јерарх тврди да уколико
неко осмисли свој живот у
браку или, како он каже, у
одређеном човеку, или девојци,
или деци, или, можда у
студијама, или шта год друго,
то значи да  смањује смисао
(свог) живота и прави идола од
нечега што није апсолутно,
него релативно! за крај он
каже: Не можеш да направиш
идола од свог живота, брака,
деце, мужа, посла, новца,
знања! Не ове ствари! Морамо
да станемо изнад њих, како
бисмо имали мир у нашем
животу!

Нема брака без љубави.
Љубав је њено језгро и

суштина.  Нигде лепше и
узвишеније у светској
књижевности није описана и
похваљена љубав између мужа
и жене, него у Старозаветној
књизи Песма над Песмама.
Упркос њеним алегоричним и
мистичним тумачењима у
патристичкој традицији, она не
губи своје буквално значење и
смисао када песник описује
драж и лепоту љубави између
мужа и жене. На више места у
Старом завету користи се
песничка слика законитог
брака мужа и жене као савез
или завет између Бога и
Израиља. Ова слика је била
развијена до те мере да се
неверство према Богу и
идолопоклонство, које је низ
пута чинио Израиљ, сматрала
паралелом прељуби и
проституцији. У Новом завету
Св. ап. Павле у својој
посланици Ефесцима пише да
је брак велика тајна и
упоређује свезу мужа и жене са
ништа мање до саме Тајне
Христа као Женика и Цркве као
Његове Невесте. Као израз
савршене Љубави, Женик
полаже живот Свој да би
Невеста живела. Тако исто и
муж је спреман да положи
живот свој за живот жене своје.
Свети јован златоусти, један од
највећих отаца и међу
најплодоноснијим писцима у
нашој Цркви, у свом огромном
опусу највише се посветио
пастирским питањима, међу
осталим и о брачном и
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породичном животу, односима између супружника (укључујући
полне), о девичанству... 

О браку Св. јован златоусти пише да је љубав мужа и жене
сила која спаја друштво. Када су муж и жена сједињени у брачну
заједницу, они постају једно и више се не сматрају као нешто
земаљско, већ се сматрају сликом самог Бога који је Љубав.
Хришћански брак, за разлику од паганског, јесте икона Христа и
Цркве и у овом браку је примарно јединство у љубави и стицање
светости супружника.  

Из горенаведеног можемо да тврдимо да рађање деце није
sine qua non (тј. нужно потребно) за брак, међутим, са друге стране
полни односи играју кључну улогу у брачним односима. Наиме,
по Светом јовану златоусту, два су разлога због чега је установљен
брак, први је да муж буде задовољан са једном женом, а други је
да има децу. Он тврди да је од ова два први важнији: док што се
тиче рађања, према његовим речима – то није неопходно за брак...

Св. ап. Павле у посланици јеврејима пише да брак буде у
свему частан и постеља брачна чиста (јев. 13:4). Брачна постеља
јача супружнике да не би пали у искушење прељубе и друге
разврате. златоусти је одлично разумео људску природу и потребу
да човек треба да има само једну жену. У том контексту је писао
о брачним обавезама супружника једног према другом и
саветовао да се супружници не уздржавају један од другог на дуже
време без узајамне сагласности.  

Св. јован златоусти на једном месту помиње Аврама и Сару,
чији је живот био бездетан. Аврамов брак са Саром, коју је много
волео, није дао пород чему се праотац Аврам жарко надао. Према
томе, Свети јован закључује да је Богу стало само до
размножавања код људи, Он не би имао потребу да им пружи
светињу брака. затим, можемо да претпоставимо да је брак био
намењен за једну дубљу сврху, тј. у основи, да се избегне и да се
савлада грех, као што су раскалашност, разврат и блуд.

Бавећи се истом темом, професор Св. Сергија у Паризу
Павле Евдокимов пише како узајамна љубав мужа и жене постаје
све мање зависна од полних односа, јер се развијањем јединства
и заједништва интегрише целокупна личност: двоје постају не
само једно тело, већ и једна душа и један дух. У хришћанском
браку није себичност или потрага за задовољством или забавом
главна покретачка снага, већ је то распета љубав, где постоји
узајамна пожртвованост, спремност да се супружников крст носи
као сопствени и да се у животу заједно деле добро и зло, као и
здравље и болест. Крајњи циљ брака је исти као и свака друга
Света Тајна, обожење људске природе кроз тајанствено општење
са Христом. 

ПОКРОВСКИ БЛАГОВЕСНИК v ВАСКРШЊИ број - 2024 v



Слично пише отац
Александар Елчанинов (такође
из руске емиграције у Паризу) у
свом дневнику о обожењу
људске природе. Он описује
брак као једно тајанствено
увођење, где се дешава једна
потпуна трансформација бића.
Брачни супружници постају
нова твар у Христу.
Преображени, муж и жена
гледају новим очима, стичу
нову перцепцију о творевини и
свету који их окружује и
добијају пуноћу. 

Без обзира на благослов
порода или бездетност, прича о
свадби у Кани галилејској, која
се чита приликом Св. Тајне

Венчања сведочи нам како се у
браку дешава једно чудо:
претварање воде у вино. Брачна
свакодневица може и треба да
се претвара у непрекидно
празновање и славље, где царује
једино љубав: мужевљева према
својој жени и обрнуто, женина
према свом мужу. Ова љубав,
где је Христос тајанствено
присутан међу њима, води
мужа и жену у вечни загрљај са
својим Жеником и са свима
светима у Царству Небеском. 
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У Карејском типику, кроз ове речи и заповест, Свети
отац наш Сава нам је дао све одговоре на питања о
значају и важности Псалтира: 

Нико у другим књигама не слави Бога тако као Псалтир,
књига корисна за душу, којa слави Бога заједно са анђелима, узноси и пева ви-
соким гласом и подражавајући анђеле. Овде се ђаволи куну и прогоне, нагоне
на плач и рањавају, за цареве и кнезове и за цео свет моли Бога.

О Псалтиру је још рекао и Свети Василије Велики: 
Псалтири сами од себе моле Бога више од свих других књига … Псалтир

је смело и храбро обраћање Богу за спасење душе, велика је корист у посту, кла-
њању и читању Псалтира.

А када су браћа упитала великог јована златоуста да ли је добро оста-
вити Псалтир, он рече: Боље је да сунце остави пут свој, него оставити Псалтир,
јер више је користи учити се у псалмима и пажљиво читати Псалтир. Све су,
вели, књиге на корист (човеку) и на тугу ђаволу, али ни једна није као Псалтир.

Из свих ових речи нам постаје јасно зашто су Света браћа Ћирило и Ме-
тодије при ширењу речи Божије међу нашим прецима, ради богослужбене и ми-
сионарске потребе превели део Новог завета и Псалтира. Богоносни отац наш
Сава учино је исто то, превео је Псалтир са грчког и о томе нам оставио сведо-
чанство и значај ове књиге. А ја недостојни и лени и худи монах Сава, чувши и
видевши овакав псалтир на грчком језику написан, сажалих се помисливши на
своје незнање, пошто не знађах добро грчки, али се ипак убојах беде онога ле-
нога слуге који је сакрио таланат, и пожурих се Божјом благодаћу, колико ми
моћ достиже, изложих га и предадох вама. јер рече Давид: Твој је дан, и твоја
је ноћ, Пс. 73, 16.Само ти не остављај свога правила, него саврши псалтир за
дан и ноћ, и милост Господња помоћи ће ти! (Свети Сава - Сабрани списи)

Псалтир је присутан у свим богослужењима Цркве, а нарочито у  мана-
стирима где се Псалтир прочита цео у току сваке седмице. Изузетно, по Ка-
рејском типику Светог Саве у његовој испосници, Псалтир се чита цео сваки
Божији дан, ево већ 700 година. Тако је заповедио свети отац наш Сава да се
чини за спасење народа, и тако се држи до данас. 

Поред богослужбене употребе, читање Псалтира као личне молитвене
књиге, књиге која се читала у личним молитвама православних породица, по-
зната нам је још и примена ове књиге у нашим школама, где су се све до поло-
вине 19. века учила читања Псалтира и часослова. Како сведоче наши стари,
док се овако учило и васпитавало било је мање зла у свету.

протонамесник

Слободан Алексић

Читање Псалтира никада
не престаје
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И у Старој Русији Псалтир је био омиљена књига за читање. На Псалтиру
су се деца учила да читају. Када су се у Совјетско време бавили проучавањем
старих докумената на брезиној кори, иако су људи на кори писали само о свако-
дневним темама, провлачили су се скривени цитати. На основу скривених цитата
установљено је да је најчитанија књига Старе Русије био управо Псалтир. Друго
место су заузеле приче Соломонове. 

Молитве Господу делимо у три типа, молитва мољења, слављења и бла-
годарења. Псалтир као молитвеник своје врсте укључује све ове облике молитве
у себи. Псалтир је духовни штит од сваке тамне силе. Уместо што се на сваком
кораку бојимо неког зла, довољно је читати редовно Псалтир. Из ових наведених
разлога Псалтир је укључен у све молитве и молитвословља Цркве.

Свети Владика Николај нам каже: Псалтир је јединствена књига своје
врсте, и то не само међу библијским књигама него и у свој религиозној књижев-
ности света. То је молитвеник своје врсте, поезија своје врсте, музичка ритмика
своје врсте, општење с Богом своје врсте. Но, главно је општење с Богом скроз
и скроз, с Богом личним и свемоћним, који све види, све чује, и у свему дејствује,
опредељујући судбе људи и народа далековидним плановима, који се сви су-
стижу и завршују у Христу.

Дејство Псалтира је сасвим лично, читајући Псалтир сваки човек про-
налази себе као да чита свој дневник или аутобиографију. човек, читајући ову
књигу, проналази одговоре на сва она питања која су пратила, али не дају му
само одговоре, већ му дају и решења којима превазилази и решава све тајне и
страхове које га спутавају у духовном расту.

Реч Псалам води порекло од грчке речи која означава један музички ин-
струмент, којим се пратило појање на богослужењима. због тога је ова књига
добила назив Псалтир, а свака химна засебно Псалам. Псалтир какав данас
имамо, није настао одједном. Његово прикупљање је почело за време Соломо-
нове владавине. Данас имамо 150 псалама и већина њих се приписује цару Да-
виду и из тог разлога се често ова књига назива Псалми Давидови. Псалми су
веома рано уврштени у новозаветна богослужења. У јеванђељу од Матеја, ви-
димо да је Христос певао псалме: И отпојавши хвалу изиђоше на Гору Маслин-
ску. Такође видимо и да су свети Апостоли и први хришћани такође појали
Псалме и славили Бога кроз песму: ...Говорећи међу собом у Псалмима и хим-
нама и песмама духовним, певајући и појући Господу у срцу своме...

Псалми су увек заузимали и јединствено место у хришћанском богослу-
жењу. Црква у њима види не само најбољи, него најадекватнији и најсавршенији
израз човекове молитве, кајања, слављења и хваљења, а такође и речима насли-
кану истиниту икону Христа и Цркве, откривењe у Откривењу. за свете Оце,
каже један тумач њихових дела, сам Христос и Његова Црква се моле (плачу) и
говоре у овој Књизи. Псалми су, од самог почетка, сачињавали основ Црквене
молитве и Њен природни језик. Употребљавали су се у богослужењу као ут-



28

врђени псалми, тј. као постојани материјал свих дневних служби: Вечерњи
псалми"(Пс. 104) - на вечерњи; на јутрењи шест псалама (Пс. 3, 38, 63, 88,103, 143),
и псалми хвала (Пс. 148, 149, 150); групе од три псалма на часовима итд. Из Псал-
тира су изабрани Прокимени, стихови за алилуја за све празнике и славља током
године. И најзад цео Псалтир, раздељен на двадесет делова или Катизама, пева се
у потпуности сваке недеље на вечерњама и јутрењима. Овај трећи вид употребе
Псалтира удвостручава се за време Великог поста; Псалтир се у посту испева не
једанпут, него двапут сваке педеље, а један део Псалтира укључен јe у Трећи и
Шести час. (о. Александар Шмеман)

Шта је Псалтир? Изнад свега, Псалтир је највећи молитвеник у целој Биб-
лији. Псалтир је штит вере и кацига нашега спасења.

Када читати Псалтир?
Како прота Ткачов каже, увек га треба читати, и ујутру, увече, ноћу и дању,

увек га носити са собом. Када год читамо Псалтир, видећемо себе у њему, ви-
дећемо све нас, али треба да знамо да то радимо за све нас. Свети Старац Пајсије
је у свом Псалтиру чувао поуке светог Арсенија Кападокијског везане за прилике
у којима треба читати поједине Псалме, нарочито оне за посебне потребе за које
није постојала одговарајућа црквена служба. И на крају, завршићу речима са
којима сам и започео овај рад: читање Псалтира никада не престаје.
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решите осмосмерку

Пронађите 16 имена: Сава, Димитрије, Јаков, Матеј, Николај, Исаија, Амос,
Петар, тома, Роман, Мојсеј, Ана, Пимен, Вера, Лука, Симон. 

DE^JA STRANA

јереј
Драган 

Станојевић

1. Св. Архангел Гаврило....................................................јавља Богородици да ће добити сина
2. Св. Јован Крститељ.....................................................држи тањир са својом главом на њему
3. Св. Константин и Јелена..................................стоје поред крста на којем је Христос распет
4. Св. Великомуч. Димитрије..........са копљем (или мачем) у једној, а  штитом у другој руци
5. Св. Илија..............................................................у огњеним кочијама како се узноси на небо
6. Св. Ћирило и Методије...........................................................као просветитељи (са књигама)
7. Св. Јован Богослов................................................стоји испод крста заједно са Богородицом
8. Св. пророк Мојсије................................................................ држи у рукама две плоче закона
9. Св. Марко.......................................................................................................са лавом крај ногу
10. Св. праотац Аврам............................................................................................. жртвује Исака

СПОЈНИЦЕ
Спојте светитеље са начином њиховог представљања на иконама. 



Бр. 30 v МАРТ 2024 v ПОКРОВСКИ БЛАГОВЕСНИК v 30

БОЈАНКА
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Водоравно:
1. Преграда која раздваја олтар од остатка храма
4. Писац првог јеванђеља; симбол његовог јеванђеља је анђео
7. Највећи хришћански празник; Пасха
11. Други назив за пакао
13. Земља из које Мојсије изводи свој народ; синоним је за грех у Ста-
ром Завету
14. Богочовек; син Пресвете Богородице
17. Јавио се на Тавору заједно са Мојсијем; слави се 2. августа
18. Друго лице Свете Тројице, Бог...
19. Друго име за Свету Петку Трновску
21. Завршетак сваке молитве; у буквалном преводу са грчког значи: нека
тако буде
26. Српски манастир на Светој Гори
28. Гора на којој се догодило Преображење Господње
29. Писац трећег јеванђеља и Дела апостолских
30. Претеча и крститељ Господњи; слави се 20. јануара
31. Симбол хришћанства; налази се на врху сваке цркве

Усправно:
2. Прво лице Свете Тројице; Бог...
3. Треће лице Свете Тројице
5. Други назив за свето причешће
6. Тањир на којем на литургији стоји Свети Хлеб
8. Предмет за кађење; обично је украшен прапорцима
9. Први српски архиепископ; слави се 27. јануара као школска слава
10. Најважније богослужење у Цркви; служи се недељом и празником
12. Творац света и човека; Света Тројица
15. Место где је одржана Тајна вечера и празник Педесетница
16. Монашка република; други назив је Атос
20. Место где је Мојсије добио 10 Божјих заповести
22. Један од апостола; писац је другог јеванђеља
23. Место где се анђео Гаврило јавио Пресветој Богородици
24. Уздржавање од мрсне хране и лоших дела
25. Чаша у којој се на Литургији спрема причешће
27. Слика Господа Исуса Христа, Пресвете Богородице или неког свети-
теља

-Криптичка укрштеница-
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ЛАЗАРЕВА СУБОТА (ВРБИЦА)
Вечерње у 17.00 сати

ЦВЕТИ
Света Литургија у 9.00 сати

В. ПОНЕДЕЉАК, В. УТОРАК, 
Пређеосвећене литургије у 7.00 сати
Мало повечерје у 18.00 сати

В. СРЕДА:
Пређеосвећене литургије у 7.00 сати
Света тајна Јелеосвећења у 09.00 сати

ВЕЛИКИ ЧЕТВРТАК:
Света Литургија у 07.00 сати
Бденије са страсним јеванђељима у 18.00 сати

ВЕЛИКИ ПЕТАК:
Царски часови у 7.00 сати
Вечерње са изношењем Плаштанице у 16.00 сати  
Пасхално опело у 23.00 сати

ВЕЛИКА СУБОТА:
Света Литургија у 7.00 сати 

I ВАСКРС:
Васкршње јутрење у 23.00 сати
I Света Литургија у 00.00 сати
II Света Литургија у 9.00 сати

II и III ВАСКРС:
Света Литургија у 9.00 сати

СВАКОг ДАНА СЛУжИ СЕ:

Јутрење у 07.00 сати
Вечерње у 17.00 сати 
(у 18.00 по летњем рачунању)
Света Литургија
недељом и празником у 09.00 сати
Пређеосвећена Литургија
сваке среде и петка
у току Часног поста у 7.00 сати
Сваког четвртка
(осим Великог поста)
Канон Преподобној Мати Параскеви (Петки) у
17.00 сати (у 18.00 по летњем рачунању)
Сваког петка
(осим Великог поста)
Акатист Покрову
Пресвете Богородице у 17.00 сати
(у 18.00 по летњем рачунању)
Сваког 22. дана у месецу
Акатист Светом Нектарију Егинском
у 17.00 сати
(у 18.00 по летњем рачунању)






